

三沙大力推进渔民转产转业，搭建绿色发展就业平台 渔民“洗脚上岸”奔头足

■ 本报记者 刘操

每个月，北部湾号邮轮都会前往西沙海域5至6次，当邮轮来到永乐群岛海域，数百名游客换乘冲锋舟登上银屿岛，老渔民李遵君都会组织渔民摆起“小摊”，鱼干、海产品以及有关三沙的图册、书籍、纪念品都是畅销品。

“很好卖，赚钱更容易了！”没有多久，西沙旅游货品便被“洗劫一空”，李遵君笑得合不拢嘴。

三沙设市3年多来，为保护岛礁生态环境，积极实施渔民转产转业计划。而随着西沙旅游的逐步开放，珍珠养殖企业的进驻，一家家渔家乐经营起来，大批渔民已经实现转产转业。

政府搭平台 增加渔民就业岗位

渔民要转产转业、增加收入，关键要拓宽就业门路。

在永乐群岛的羚羊礁附近，一串串浮球下养殖着珍珠贝。从去年开始，三沙市政府投入1000万元，推广“公司+渔民”的模式，发展深海网箱

养殖332口，探索珊瑚礁—珍珠—海参等循环生态养殖。

渔民王雄去年8月加入了三沙永乐永盛渔民专业合作社，在三沙海蓝蓝珍珠养殖有限公司的带领下养殖珍珠。同王雄一样，永乐工委一共有83名渔民参加合作社，“除了打鱼，我们也可以有其他的经济收入了！”渔民们满心期盼。

王雄说，合作社养殖的珍珠贝以浮游的单细胞藻类和有机碎屑为食，而海参以海底的底栖硅藻、混杂有机碎屑的泥沙等为食，被誉为“海底清道夫”。

根据协议，渔民参加了渔民合作社后，公司将付给参与经营的渔民每人每月5000元，同时还将养殖收益10%的利润分给5个居委会。永乐群岛管委会主任蒋维权估算，预计项目投产3年后，可实现年销售额5000万元、渔民人均年收入超10万元，并有效推动永乐群岛渔民实现转产转业的目标。

为助推渔民转产转业，三沙政府部门还在资金方面想办法。去年，三沙市政府与省农村信用社签订金融服务合作协议。目前已为渔民提供无息贷款7笔，贷款金额178万元，渔民黄勇就申

请到贷款20万元。“在三沙居住13年了，第一次拿到了贷款，这笔钱可以扩大海产品的经营规模，这对于我们渔民来说真是大好事！”黄勇说。

旅游入佳境 助“三产”蓬勃发展

随着西沙旅游航线的开放，一个个曾经荒芜的小沙洲向富裕、充满生机的小渔村迈进。

自2013年4月西沙旅游航线正式开放以来，昔日沉寂的永乐群岛不再冷清，渔民在接待游客最多的鸭公岛、全福岛、银屿岛办起了5家渔家乐，渔民的生活也借旅游富足起来。

“过去很难卖出好价钱的渔货，因为有了游客的到来，经常是供不应求。”李遵君说，邮轮和游客的到来，给渔民的生活带来很大的变化。每当游客到来时，渔民会在门前的长桌上摆满渔货和各种工艺品，每户居民每月收入平均比过去增加5000元到8000元不等。

在永兴岛，三沙市政府去年拨出34万元，扶持永兴居委会渔民开办8

家渔家乐，带动80多位渔民就业。“现在一个月有6000多元的收入，这比打鱼好多啦！”永兴社区居委会代理主任冯明芳笑着说。

“永兴岛的流动人员多，发展第三产业有得天独厚的条件，到渔家乐吃顿饭成为很多人来永兴岛的必选项目。”冯明芳说，这给渔民带来更多的就业机会，渔民成功“洗脚上岸”不再遥远。

推绿色转产 创造更多就业机会

4月28日，几位专业信息技术工作人员前往赵述岛，他们不是给渔民培训捕鱼技能，而是教渔民如何使用相机、手机软件，在养护岛礁植被的同时记录树木的生长情况，发给广大网友。

今年起，三沙市“互联网+”树木认养活动正式向全国开放。“互联网+”树木认养主要采取“政府+公司”的合作方式。树木被认养后，认养人可通过手机远程管理树木生长，会有专门人员来对树木浇水、施肥，并及时上传图片让认养人查看生长情况。而这专门人员就由岛上的渔民担纲。

“让渔民参与养护树木工作，在告别传统捕鱼作业方式的同时，让他们做有利于岛礁环境的工作，一举两得。”七连屿工委书记王春说。

李海云今年38岁，11年前和做渔民的丈夫来到赵述岛生活，丈夫捕鱼，她负责开船。2014年，七连屿管委会进驻赵述岛，“改善渔民生活，建立岛礁卫生室，使百姓小病不出岛便能得到医治”被提到了议程。当时，已经是赵述社区居委会委员的李海云被推荐到海口，在海南医学院附属医院接受半年的培训。

现如今，李海云从过去晒鱼干、做做饭的家庭主妇变成了七连屿工委的卫生员，每个月工资收入1000多元。七连屿上像李海云这样的渔民已有很多，他们有的做保洁，有的驾驶冲锋舟，有的看护供水、供电设备，有的做绿化养护，还有的在岛上建设项目上做起工来。

记者从三沙市政府获悉，今年，三沙将继续推进新型渔船生产作业，加强培训，提高生产技术水平等工作，实施渔民转产转业计划。

(本报永兴岛5月9日电)

H 三沙快讯

三沙历史图片征集 暨摄影大赛启动

本报5月9日永兴岛电 (记者刘操 通讯员洪媛媛)5月6日，由三沙市委宣传部主办的“印像·祖宗海”三沙图片征集暨设市四周年摄影大赛正式启动。主办方向全球征集三沙的新老图片，汇聚经典佳作，展示三沙的沧桑巨变，弘扬三沙人的精气神，为三沙建设发展凝聚正能量。

本次活动征集时间为2016年5月6日至6月30日。征集内容分历史图片、新作品两种。历史图片指反映三沙建市之前生产建设、军民生活、历史事件、名人足迹、民俗风情的图片。新作品为反映三沙建市之后的生产建设、军民生活、新景象、新风尚的摄影作品。

活动奖励丰厚。参加历史图片征集的图片，一经入选均可获入选费。同时，历史图片征集时间截止后，将对入选作品进行评选，奖项设一等奖(1幅/组，奖金1万元)、二等奖(2幅/组，奖金5000元)、三等奖(3幅/组，奖金2000元)和优秀奖(10幅/组，奖金600元)。

三沙建市后拍摄的新作品，参加三沙设市四周年摄影大赛，大赛设金奖(1幅/组，奖金2万元)、银奖(2幅/组，奖金8000元)、铜奖(3幅/组，奖金3000元)和优秀奖(30幅/组，奖金1000元)。主办单位将组织业内专家和相关学者对征集图片进行评选，于2016年7月23日公布评选结果。

据悉，历史图片的获奖作者，还将获得主办方授予的“三沙市荣誉摄影师”称号。所有获奖作品可参展于北京王府井大街举办的三沙设市四周年图片展。此外主办方将从获奖者中选择一批摄影师，聘请为三沙市新闻中心“特约摄影师”。获奖摄影师还可优先加入三沙市摄影家协会。

“印像·祖宗海”三沙图片征集暨设市四周年摄影大赛由三沙市委宣传部主办，南海网、三沙市人民政府网承办。海南省摄影家协会、海南省图片社为活动提供支持。活动详情请登录南海网或三沙市人民政府网。咨询电话：0898-66810540。

H 诗赞三沙

“诗赞三沙”主题诗歌 征集活动持续火热

本报永兴岛5月9日电 (记者刘操)海南日报与三沙市委宣传部联合主办的“诗赞三沙”主题诗歌征集活动启动至今，已有近200位诗歌爱好者发来自己的作品，赞美三沙美丽的自然风光和璀璨的历史人文。本期我们选登的作品为《哦，三沙渔歌》，作者为倪俊宇。

本次诗歌征集，主题为“诗赞三沙”，语言要清新明快，内容要积极向上。参赛作品需注明作者姓名、性别、年龄和联系电话等。如有作品背后的故事，可在作品描述中详细介绍，根据照片的情感与故事的情感与故事的内容情况，我们将不定期挑选照片故事进行刊发。

征集结束后，主办方将组织有关专家对参赛作品评奖，并对获奖作品予以奖励。

本次活动的投稿地址是：海口市金盘路30号海南日报社13楼，邮编：570216，同时需要注明“三沙随手拍”字样。邮箱：ssssp2016@163.com。

哦，三沙渔歌

作者：倪俊宇

唱礁盘上贝螺纹着海韵，

唱绿丛中鸟鸣唤醒晨光，

唱仁爱礁畔五彩珊瑚展姿，

唱黄岩岛外多种鱼群翔浪。

啊喊啰喂，三沙渔歌，

唱赶汛豪气，唱渔船归畅，

唱出物产多丰饶，

唱出景色多鲜靓。

唱沙滩间古井映过炊烟，

唱碧波下明瓷追忆帆樯，

唱将军林里蝶翅歌来喜讯，

唱北京路旁翠柳摇曳春光。

啊喊啰喂，三沙渔歌，

在风浪中唱，在潮汐中唱，

唱出乡情撒海天，

唱出心声普四方。

H 名人看三沙

著名相声表演艺术家宋德全：

三沙精神

让人深受鼓舞

■ 本报记者 刘操

4月27日，北京市东城区的艺术家们来到三沙开展“春雨工程”文化志愿者边疆行活动，这是宋德全继去年底随北京艺术团队来三沙演出后，再次登上西沙岛礁。他感慨万千地说：“西沙的海水依旧清澈纯洁，但这里的生活条件更好了！”

再次乘坐“三沙1号”，宋德全感慨三沙交通工具的完善进步：“上次我们来船上一点信号都没有，晚上完全处于失联状态，现在不一样了，大家在海上的生活更便利、舒心了。”

“三沙很多基础设施在如火如荼的建设中，很多路、管网的建设已经完成，招待所里也可以24小时不间断供应热水了，看了心里高兴。”宋德全说。

走访永兴学校，宋德全看到学校的学生人数从最初的不到10个人增长到了现在的20多人，深感欣慰。“这个就是变化，说明了三沙的软硬条件都有了很大的提高。”

同样，宋德全对三沙的绿色发展理念也赞誉有加。“在岛礁上，到处都是翠绿的植被，而且明显感觉比我上次来的时候绿树要更多。”

“在三沙发展的过程中，我们体会到了国家走向海洋强国，实现中国梦的气魄。”宋德全说，自己两次来三沙，都体会到了三沙在设市后的巨大变化，充满了正能量。

三沙的精神也感染了宋德全。他表示，三沙的干部群众在艰苦的条件下带着老百姓工作，守护三沙，这样的创业精神让人感动。“很多人每年坚守在一线岛礁都达到了上百天，同时也让我们在内地工作的人很踏实，很受鼓舞。”(本报永兴岛5月9日电)

H 三沙人物志

■ 本报记者 刘操

“小时候就对大海非常向往，西沙艰苦，但可以让我们年轻人充分得到锻炼。”4年前，东北师范大学法律系毕业的吴楚卿毅然报考了西沙工委(现三沙市)公安局科员岗位。

入警培训后，他登上开往永兴岛的船只，成为祖国最南端城市的一名警官。岛礁生活工作很不易，但他主动向领导申请到条件更为艰苦的赵述岛去工作。

警情不多但他任务不少

吴楚卿是湖北人，正式前往三沙工作是在2013年。那一年9月，“蝴蝶”台风袭击西沙群岛，多艘广东籍渔

摄于5月7日下午。

“我前往石岛看海采风，午后的阳光明亮而柔和，暖暖照射着这个绿意盎然的小岛，行走在碧海蓝天间的礁盘上，身心惬意舒畅。来石岛不能不来老龙头，老龙头是西沙美丽的名片，我在这里感受到了大自然的魅力。”

赵向虎说，老龙头为千万年风化的珊瑚岩石，盘蜒伸入海中，宛如龙

头形状，因此得名。“静伴着云海深处的老龙头，凝望着浩瀚的南海直铺天际，我的心在浪涛声中也变得更加宽阔而深邃。”

此次活动的征集作品为手机上传的图片，每幅参赛作品文件名上注明作品名及作品描述，并提供作者的真实姓名、手机号、拍摄地。

如有作品背后的故事，可在作品描述中详细介绍，根据照片的情感与

故事的内容情况，将不定期挑选照片故事进行刊发。

征集结束后，主办方将组织有关专家对参赛作品评奖，并对获奖作品予以奖励。

本次活动的投稿地址是：海口市金盘路30号海南日报社13楼，邮编：570216，同时需要注明“三沙随手拍”字样。邮箱：ssssp2016@163.com。

三沙市公安局科员吴楚卿每年驻岛超200天

“年轻人，就该到最艰苦的地方去”

船在西沙海域遇险，造成部分船员失踪。“眼看着单位的警车玻璃被狂风掀起的太阳能板砸碎。”吴楚卿被派到部队搜救指挥室24小时值班，外面狂风暴雨，他的心也跟值班室里的每一个响起的电话揪着。“能够感觉到在海上作业人的艰辛，也感受到在三沙工作的特殊性。”

“发现落水人员了！”终于，指挥室传来好信息，这让连续值守超过12小时的吴楚卿振奋起来，“感觉憋着的一口气终于松了下来。”

在三沙的警情不多，但吴楚卿给自己安排的任务不少。2013年是三沙设市后各项建设刚刚起步的时候，三沙的船舶较为频繁，外来务工人员较多。冒着烈日酷暑，他来到渔民村、港口、工地与渔民交流，了解是否有安全隐患。每一次，他都会给遇到的每一位岛礁居民留下自己的联系方式。

“有事情发生，他们就会找到

我。”一次，在永兴岛值班，吴楚卿接到了渔民的电话，说有人乘船在赵述岛附近海域“捞古董”。吴楚卿立即协调船只出海，在海上寻找疑似违法船只。“我们一直跟着疑似违法船只在海上搜索，绕着礁盘找，用望远镜望，最终锁定了当事人。”谈起这次海上执法，吴楚卿说自己收获很大。

到最艰苦基层磨练自己

2014年，吴楚卿得知三沙即将成立七连屿工委，将会派工作人员进驻岛礁工作，他向组织部门递交了申请。“我作为年轻公安民警，本身就该到一线最基层的岗位上去锻炼，去了了解渔民的生活、他们的想法。”

真正来到赵述岛，吴楚卿发现在这里工作的艰苦远超最初的想象。工委刚刚进驻，所有的办公用品、家具需要从永兴岛用渔船运过去，吴楚

卿就和岛上值班人员在海上一船船的护送。“风浪大的时候，被浪花溅起的船上，螺旋桨都在空转。”

刚开始驻守岛礁，吴楚卿看到，这里沙滩上全是瓶子，渔民村脏乱不堪。头顶着烈日，吴楚卿等人每天坚持打扫。“我们要在这里工作、生活，创造一个好的工作环境非常紧迫。”

更加不便的是缺水、断电。吴楚卿记得，刚上岛时，岛上只有一个水龙头可供使用，而仅有的发电机发电量也十分有限，办公楼开灯超过10盏都会闪。“每天晚上，我们拿着个手电筒，提着一个水桶，去水龙头那里洗澡。”

“工作是人干出来的！”赵述岛上搭建信号基站、建海水淡化设施、发电机房，吴楚卿全部参与其中。过去一年，他在赵述岛上驻岛天数超过了200天，“赵述岛就是我们的家园，有谁不希望自己的家园建设得更好、更快呢？”

(本报永兴岛5月9日电)



碧水蓝天的西沙永兴岛。本报记者 李英挺 摄